

EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2008
Proba scrisă la istorie
Proba D/E/F

SUBIECTUL I

(30 de puncte)

Citiți cu atenție textele de mai jos:

A. „În 1595, Mihai Viteazul, la Călugăreni] iese la luptă cu oaste puțină. (...) Turcii superiori prin mulțimea și pregătirea lor de război se luptă din toate puterile, (...) îi resping pe creștini și aceștia se retrag neîncetat și pierd 11 tunuri. (...) Atunci mărinimosul Mihai (...) a smuls o secure sau suliță ostășească și pătrunzând el însuși în șirurile sălbatice ale dușmanilor, străpunge pe un stegar al armatei (...) și luptând bărbătește se întoarce nevătămat. În acest timp, comandantul de oaste Kiraly Albert, (...) slobozește două tunuri în mijlocul celei mai dese grupări a dușmanului, (...) două sute de unguri și tot atâția cazaci, (...), năvălind cu furie, strică rândurile, aștern la pământ și taie oștile turcilor, pe când din spate și din coastă îi lovește (...) domnul cu ai săi, făcându-se așa mare învălmășeală, încât până în seară au fost redobândite cele 11 tunuri (...). În această învălmășeală ce seamănă a fugă, Sinan pașa [comandantul armatei otomane] (...) scăpă cu viață.”

(Balhazar Walter, *Scurtă și adevărată descriere a faptelor săvârșite de Mihai, domnul Țării Românești, prea strălucitul și prea viteazul conducător de oști împotriva dușmanilor creștinătății*)

B. „În cronica [otomană], este scris că în apropiere de podul Călugăreni se află un loc mlăștinos și păduros. Odată cu sosirea [otomanilor] în acel loc, ivindu-se un alai al dușmanilor [conduși de Mihai Viteazul] au început să se lupte, așezând tunuri și puști, care la intrarea în pădure au pricinuit oștirii o pagubă foarte însemnată. În acest timp, [otomanii], trecând podul, i-au întâmpinat pe dușmani. De dimineață și până seara s-a dat o luptă crâncenă. Luându-se douăsprezece tunuri ale dușmanului, au câștigat victoria și dușmanul a fost învins. Dar locul acela fiind mlăștinos, și păduros (...), [Sinan] pașa, pe când fugea, a fost rănit (...) și împotmolindu-se într-o mlăștină, a căzut de pe calul său.”

(*Cronici turcești*)

Pornind de la aceste texte, răspundeți următoarelor cerințe:

1. Precizați secolul la care se referă sursa A. **2 puncte**
 2. Precizați localitatea la care se referă sursa B. **2 puncte**
 3. Numiți cei doi comandanți ai oștirilor care s-au confruntat, în 1595, precizați atât în sursa A, cât și în sursa B. **6 puncte**
 4. Menționați, din sursa A, un punct de vedere referitor la capturarea tunurilor, susținându-l cu o explicație din text. **5 puncte**
 5. Menționați, din sursa B, un punct de vedere referitor la capturarea tunurilor, susținându-l cu o explicație din text. **5 puncte**
 6. Prezentați alte două bătălii la care participă românii în Evul Mediu, în afara celei precizate în surse. **6 puncte**
 7. Argumentați, printr-un fapt istoric relevant, afirmația conform căreia tratatele semnate de statele medievale românești fac parte integrantă din diplomația europeană. (Se punctează coerența și relevanța argumentării elaborate prin utilizarea unui fapt istoric relevant, respectiv, a conectorilor care exprimă cauzalitatea și concluzia). **4 puncte**
-